



# Позаботимся о матери-работнице и ее ребенке!

## Охрана материнства и младенчества.

Работа о детях—долг всего трудового государства.  
Работа всего коллектива о женщине—забота о всем трудовом госуд. работ.

Сегодня начинаются «Неделя содействия матери и ребенку».  
Сегодня мы должны спросить себя: что сделано нами для ограждения много миллионов детских жизней от преждевременной смерти? Что сделано нами для облегчения женщины исполнения ее святого и трудного общественного долга—рождения и воспитания детей?

В трудовых формах трудового государственного строя революционного времени мы имели ежегодно по два миллиона детских ног, живших на рожденье которых трагизм так много сил и материальных ценностей. Мы великодушнее тружились, вынужденную под тяжестью материальных невзгод или страха за своих детей без пристрастия, или со вершением отказывались от своего названного—быть матерью.

Рабоче-крестьянская власть, взявшая в свои руки управление государством, с первых же месяцев после Октября объявила декларацию о правах матери и ребенка и предусмотрела все условия чтобы оказать содействие матери в спокойном протекании ее беременности, родового акта, кормления и воспитания ребенка.

Освобождение беременных от трудовой повинности, предоставление отпуска на 8 недель до родов и на 8 недель после родов усвоение питания, помощь на кормление, наконец, организация таких учреждений, в которых и мать и ребенок на ходили бы соответствующее содействие (дома матери и ребенка, консультации, молочные кухни, ясли и т. п.)—вот те задачи, которые поставила перед собой советская власть с первых же месяцев своего существования. Широкой сетью были раскинута по России, в особенности эти в рабочих районах эти учреждения. Были направлены все заботы и тому, чтобы женщины не только могли спокойно и без нужды провести беременность и роды, но, вступая на работу, не должна была бы выжидать в течение рабочего дня о судьбе своего ребенка, брата или сестры.

В то же время рабоче-крестьянская власть с полной ясностью учтывало существовавшее, как пережиток прошлого времени, социальное зло—все возрастающее увлечение со стороны женщин искусственным прерыванием беременности.

женности (аборт), как результат тяжелых экономических и правовых условий. Зная из опыта, что прерывание в этом направлении со стороны прежде правительства не приносила никаких результатов, а, наоборот, загоняла женщину в сети «искусных людей», делавших несчастье женщины предметом эксплуатации, рабоче-крестьянская власть, в целях избавления женщины от этой эксплуатации и предохранения ее от частых (иногда смертельных) заболеваний после искусственного аборта, *раз, едино призывало открыто аборт в лечебных заведениях.* Но не от казавшись на один момент от твердого убеждения, что аборт является социальным злом, правительство борется с этим злом путем агитации среди трудящихся масс женского населения и широкого осуществления мероприятий по охране материнства и младенчества.

Возможно сожалению, тяжелые условия нашей жизни, пережившей за минуи много лет напряженную борьбу на внешних и внутренних фронтах, разруха, голод, в значительной степени ограничили возможность полного осуществления поставленных советской властью задач по охране материнства и младенчества. Учреждения по охране материнства и младенчества сократились до минимума.

Внимательное изучение вопроса о рождаемости, смертности и приросте населения показывает нам, что мы поражаемся сейчас деформацию населения т. е. наименьшие соотношения между взрослыми на селе и в городах (неработоспособным) и что приблизительно через десять лет нам будет угрожать перенаселение и значительное нарушение в рабочей силе не только качественно, но и количественно.

Необходимо предостеречь эту грозную опасность.  
В «Неделе матери и ребенка» каждый должен спросить себя: что сделано нами теми учреждениями и организациями, где он работает, для содействия задачам охраны материнства и младенчества в то роде и в той мере?

Если не сделано ничего, необходимо немедленно начать работу. Если сделано кое-что, следует впредь все силы, чтобы еще более увеличивать произведенное.

## Трудовая Республика—беспорядочным детям. Мать и ребенок.

— А вы к доктору пройдите...—сказали нам в Доме Матери и Ребенка на Торговой, 26.

О докторе т. Осипове мы уже слышали много хорошего и охотно направились к нему.  
Т. Осипов, заведывающий Домом Матери и Ребенка, узнав, что мы хотим посмотреть детские комнаты, прежде всего облатил нас в чистые докторские халаты.

— Нельзя иначе... Дети... Чисто так прежде всего...  
Входим в комнату для кормления. Стол. На нем весы для взвешивания детей.

— Нам весы говорят,—хорошо-ли мы питаем детей...—бросает сестра, кормящая грудного ребенка кашкой.

Около стола—скамьи, на которых трое матерей кормят грудью.

Буруз Гена оторвался от матери и уставился на нас глазенками. Ему пять месяцев.

от своей обычной трудовой жизни и поучиться предстоящим им обязанности по отношению к ребенку.

Вот—и рабочая комната для матери. Есть и швейная машина, на которой они шьют все необходимое для детей. Здесь ведутся с ними беседы неграмотные обучаются грамоте. Сюда нужно книг и газет.  
Дети в доме только грудные. Много подброшенных, которые так же растут на грудном молоке. Их по ручають кормить родившим матерям вместе с их детьми, а также нанимают и особых кормилиц подкармливают с молочной кухни детдома на Красноармейской, но на днях от крывается своя.

Всего в доме 30 детей и 14 матерей вместе с кормилицами. Они занимают прекрасный двухэтажный дом. Каждому ребенку—отдельная кроватка. Но... на кроватки нужно покрасить. Белья мало. Одежда каюта, нужно менять, а их тоже нет: подшиваются под одеялками.

В спальне матерей тоже плохо с постельным бельем, да и одеяла износилась.

Вообще чисто, хорошо, но... нет домашнего уюта. Необходима мебель.

— А больных у вас много?—спрашиваем т. Осипова.

Мы слышали, что летом, до назначения т. Осипова, здесь был большой процент смертности среди детей.

— Как велика смертность среди детей?

— В январе умерло только двое. Но эти дети уже поступили больными, и наши условия жизни не были причиной их смерти,—поясняет т. Осипов.

Надо снабдить т. Осипова всем необходимым, чтобы дать ему и сестрам дома возможность довести воспитание сирот республики и жизнь матерей из среды трудящихся до возможной высоты.



Мать—Евдокия Кузьмовна Чернышева, 22 лет, крестьянка Мариинского уезда. Живет здесь уже шестой месяц.

В Дом Матери и Ребенка приехавшая готовиться быть матерями за месяц до родов, чтобы отдохнуть

## Годовалые и постарше.

В Доме Ребенка на Красноармейской, 67, вместе с «матерью» нас встретила Валя Обшалон.

«Матери»—это заведывающая домом. Ее редко кто из детей называет «Анной Ивановной», а все больше «матерью».

Валя Обшалон—здоровенькая, хорошенькая девчушка 2 лет 7 месяцев, с большими, прямо вам в душу проникающими глазами.

Вот она.

4-летний, но он до сих пор не ходит.

Мы пришли после обеда, когда большинство самых маленьких детей спало, каждый в отдельной кроватке.

В одной из спален сидит на полу полуторагодовалый бутуз Миша, а вокруг него бегают и с ним играют другой карапуз—Тося.

Дети занимают большой светлый дом.

Заходим в столовую. Низенький обделенный стол для детей и низенькие же детские скамьи. Играет 11 деткишек под наблюдением нянь.

Больничка. В кроватках 7 больных: двое—с поносами, один, оче видно, туберкулезный.

— Доктор часто бывает?

— Нет...—отвечают:—раз в неделю... Раньше заведывающим был доктор Осипов, так он целые дни проводил с детьми, а теперь его проводил к «грудникам». Теперь у нас доктор Гудков, который мало к нам ходит...

— А лекарства есть?

— Лекарства-то есть... Теюкол да ем туберкулезному, и от поноса есть...

— А много детей умирает?—спрашиваем.

— В прошлом году,—говорят,—умирало много, а нынче ничего, хорошо...

— Я здесь,—добавляет одна из сестер,—4-ый месяц, и за это время умерло только пятеро, да и то из них один был подобран совсем больной,—у него было что то с мозгами, другой подобран параличным—тоже умер, третьего приняли с осложнением после тифа...

А пока мы разговариваем,—трое деткишек бойко «делают» пуговицы на моем пальце.

— Это —моя...—заявляет девчушка лет трех.

— А эта—моя...—тычет в пуговицу пальцем другой.

— А вы все—наши...—говорю я им и прощаюсь.



Такою Валя стала недавно, а раньше она много-много горя перенесла. В январе 21 года, в лютый мороз, когда Вале не было еще и полгода, ее в рваных тряпках подкинули к Дому Ребенка.

Когда Валу подобрали и развернули тряпки, то увидели, что все тело у нее сожжено, а ручки—от морожены.

Потом мать Вали тайком прибежала в Дом Ребенка, спрашивала о ней у нянь и рассказала им, что она нечаянно уронила Валу на выпущенную плиту.

— Я к себе ее возьму...—говорит Анна Ивановна:—у меня есть двое мальчиков,—вырощу и ее с ними...

В Доме Ребенка воспитываются, главным образом, подкидыши. Были случаи, что матери разыскивали подкинутых ими детей, находили их здесь и оставили на воспитание.

Всего детей в Доме Ребенка 34 в возрасте от 1 до 3 лет. Есть один

## В помощь рабочим и служащим.

Карапуз Боря скинул пинжик и бегаёт по приюту № 2—аслам бегуком.

Здесь очень тепло, уютно, достаточно мебели, пол покрыт линолеумом, и масса солнца проникает в большие окна.

Если устроены в помощь рабочим и служащим, которым не на кого оставить детей, когда они сами уходят на работу. Есть и дети безработных.

Сейчас все дети, числом 30,—средних 7 грудных,—помещаются в одной большой комнате. К весне обязательно отграт соседнюю, угловую.

Детям—от 8 месяцев до 6 лет. Постельных только двое: пришлось принять, так как им пеленка делаться.

По одной стене тянутся под чистым белым пологом «ясли», т. е. парусиновые и оватные, ватнунные на рамку. В аслях—чистая подушечка, подстилка, клеенка.

По комнате бегают двухлетние Вольди с растергнутыми штанишками и хнычат.

— Сейчас, Володя,—говорит сестра,—поставим градусник.

И поясняет:

— Хворает... Ушиблен... Начинка ет расти горбик... Должно быть, и инфлюэнца начнется.

— А много у нас больных?—спрашиваю.

— Нет, больных не принимаем... Разве здесь кто заболел... По таким случаям было мало.

Ясли—весьма ценная помощь государству рабочим и служащим.

Здесь дети находятся под постоянным наблюдением.

— Чем вы их кормите?

— Продолговатая еда... Не жалуюсь... отвечает сестра.—Утром даем кофе с сахаром и молоком, хлеб с маслом, грудным—белое сухари. В 12 часов—завтрак: старшим просоная или гречневая каша с молоком, маленьким—манная. Когда бывало больше продуктов,—на завтрак давали мясное, пекли и блины, и пирожки. В 3 часа—обед: даем мясной суп.

После трех часов для родителей начинают разбирать детей, и в 4—5 часов—в аслях пусто.

Веди.

ОТДЫХ—матерям, грудное кормление и материнский уход—детям!

## Дети с Поволжья и местные.

Нас встретила в детдоме № 3 губудра ва Лея Попов, шустрый и толковый шестнадцатилетний мальчуган.

— Заведующая где?—спрашиваю.

— Нет ее...  
— Кто вместо нее?

— Пойдем к «канцелярству»...  
Узнаю, что в детдоме 68 детей и возраст от 2 до 6 лет. Дети с Поволжья. Есть подброшенные, а также и дети томской бедноты, исключительно до 20 человек старшего возраста, от 4 до 6 лет, обучаются грамоте. Они пред назначены к переводу в детдома губово.

Проходим в детскую спальню.

Девчонки сидят на стульях.

— Кто не купается?—спрашивает сестра.

— Я купалась... Я купалась... Я купалась...—называет трое детей.

Детей купают два раза в неделю в вандалованных тазах. Одни—хочут, играют, некоторые—результ: видно, в глаза мыло вливаю.

Везде—чистота. Уют. Хорошая обстановка.

А вот ван и детский зал.

Тут—сцена, пианино, вонские стулья, трюмо, этажерка, портреты вождей революции,—все для детей, которые здесь устраивают игры, ставят спектакли, не устывают от стихотворения.

24-го правдочная пятиклассная Красной армии. В гости в ребятами пришли много соседней красноармейской. После спектакля—шашлык, угощение.

Дальше—больничка. Украшена флагами, портретами. Болит человек 12 летними болезнями—чесоткой, оспой.

В изоляторе—двое больных ветрячкой. Впечатление от детдома—хорошее.

— А кормят хорошо?—спрашиваю Лею Попову, который все время ходит с нами и теперь меня провожает.

— Хорошо... Чего лучше...—говорит мальчуган.

Веди.

## „Неделя“ и международный день работницы.

Дело охраны материнства чинит. Нужны средства. Подарок международному дню работниц.

Охрана материнства и младенчества—одна из первоочередных забот нашего пролетарского государства.

На этих страницах в цифрах и фактах дано положение достаточно ясно.

Однако, нельзя сказать, чтоб в этой области все обстоит благополучно.

С введением новой экономической политики дело охраны материнства и младенчества стало захватить и хиреть.

Недостаток средств мешает расширить работу о материнстве и младенчестве. Нет возможности более или менее сносно составлять инвентарь и подделок учреждений. Этой чрезвычайно важной и необходимой отрасли работы уделяется слишком мало интереса и внимания со стороны наших организаций и самого трудового населения. А без этого дело не составят твердо на ноги экономично.

Отсюда явилась необходимостью проведение ударной кампании. Организуя «Неделю помощи матери и ребенку» и довер преследованиям идею охраны материнства и младенчества среди широких трудящихся масс. В эту неделю внимание всех организаций и, главным образом, пролетарских слоев населения должно быть сосредоточено на указанном вопросе полностью.

Все хозяйственные, советские и профсоюзные организации обязаны оказывать максимум реальной помощи

в деле создания специального фонда при губздраве.

Широкая печатная и устная агитация должна ознакомить всех и каждого с той важной задачей, которую выполняют подотделы охраны материнства. Эта работа должна сплотить всех горожан и тружеников этим делом и желающих отдать ему часть своих сил.

По случаю того, что «Неделя помощи матери и ребенку» проводится в марте, 8 марта—международный день работниц. Это—праздник пролетарок—день борьбы на их правах.

В пролетарской России день 8 марта проходит под лозунгом усиления бдительности работниц и укрепления ее в производственном. Вылезая в одно и то же время труда женщин и носительницей радужной перламутровой заботливости в хороших поставках дел со стороны.

Сколько муч и голя, сколько тяжелых забот связано с рождением! Сколько безвременных гибельных человеческих жизней уходит беспощадно смерти вследствие невыяснения и этому вопросу. Кто несет эти тяготы на своих плечах?—работница-мать. Поэтому самым важным в деле распределения работниц является хорошо составленная охрана материнства и младенчества.

И наиболее дорогим и ценным подарком к празднику 8 марта для работниц является «Неделя помощи матери и ребенку».

Работница.

# ГУБЕРНСКИЙ СЪЕЗД РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ.

## Общий вывод докладчиков губоно.

**Жить можно.**  
Несмотря на то, что мы на деле на родного просвещения в настоящее время имеем изъяснений 25 проц. местного бюджета, все же должны признать свое положение оптимистичным, в особенности если принять во внимание, что бюджеты губоно других губерний республике по отношению к своим местным бюджетам колеблются от 7 до 50 проц.

Условия не всегда позволяют исполнять открытым на деле народное образование кредит не всех 100 проц., по этому при изъяснении средств надо исходить из фактической потребности, понимая, что таким путем мы обеспечиваем более полное удовлетворение фактически потребностей в других отраслях народного строительства. В то же время не обходимо добиться постановки на должную высоту учета.

**Что делается в уездах?**  
Доклады с мест только подтвердили то положение, в котором в общем говоря являлся докладчик губоно.  
Конструкция аппарата уездная, — на действительность и забота о работниках бодрит немалые затруднения в деле народного образования; школьные помещения в отчаянном положении; учебно-воспитательная часть далеко не на высоте; пособий нет (в школах пишут на досках, вывешивают на стенах бумаги; читать учителя по обрывкам газет). Духовенство и кулацкие элементы поднимают голову.

## Обследование дела в Томском уезде.

**Школьные помещения.**  
Простор, работа замкнута; возмозжно мы относимся (в большинстве) больше, чем безразлично, на образовательное искусство расширяется, здание просветительных упр. без всякого УОПО занимают в зданиях, впрочем общего не имеющими с парубрами, фонды, сообразные в порядке проведения самообразования из содержания работников просвещения, расходы на нужды уезда, есть случаи разрешения срубить строения школы. Общественно не владеет кулацкими элементами.

**Учебные материалы.**  
В в. Б. Книжки по устройству в школе городов Грязинские и Иваново-Богословского разобраны и уезды не домах всего страшились школы.

## Партийная работа.

### В ячейке печатников.

Коллективная борьба порядка дня. — Работа среди женщин. — ЯЧЕЙКА О. К. АРТИРНОЙ ПЛАТ.  
26 февраля в вечерней редакции «Красное Знамя» состоялось открытое собрание ком'чейки полиграфического производства.  
Несколько сказано первый отчет ком'чейки. Выработка порядка дня. Со стороны заинтересованность работой среди женщин, впечатлением товарищей, от 4-х ших казенное возложение в ЧОН'е, в др. текущих вопросах.  
По вопросу о работе среди женщин г. Гарин заявил, что среди работников полиграфического производства партия достигла дифференциал в отношении деятельности. г. Гарин выдвинула мысль о том, чтобы общие собрания работников, по это и к чему не привозит.  
Обменявшись мнениями, собрание решило: исходя из того что работники полиграфического производства чрезвычайно отстали и что работать в таких условиях очень трудно, поручить г. Гарину организовать партию на наиболее активных беспартийных работников и новости работу этой ячейки в таком направлении, чтобы она действительно возглавляла остальных работников.

## Партийное собрание.

1-й горрайком Р. К. П. (6-ов) назначает в понедельник, 5-го марта, в 6 часов вечера, в городском театре (в гарлаубе) общее собрание всех членов и кандидатов Р. К. П. (6-ов) городского района.  
Порядок дня.  
1) отчет горрайкома за шесть месяцев;  
2) отчет ревизионной комиссии;  
3) выборы нового состава горрайкома;  
4) выборы ревизионной комиссии;  
5) выборы на 7-ю губпартконференцию; 6) текущие дела.  
При входе на собрание коммунисты должны иметь партбилеты или времен удостоверения. Кандидаты — карточки свои.  
Явка для всех обязательна.  
Воз партбилетов и карточек някто на собрание допущен не будет.  
Секретарь горрайкома Татьков.

## Положение томского учительства, по сравнению с другими губерниями, сносно. Местные делегаты рисуют печальную картину положения школ (особенно в Том. у.)

### Куски жизни:

Чернов... в школе, а не наоборот. Ученики на коленях. Живут без поддержки.

### Лучше — на конях.

В Николаевской волости работа поставлена образцово.

грядку, на полу езды прови (как вы писали здесь резали поросат).  
— Сторож подомашней библиотеки, которому доверались клещи, распла чивалась ценной литературой за конку лошадей в другие работы.  
— В пос. Косельево, в день претельного праздника священник обратился в виду за разрешением совершить праздничную службу в школе. Разрешения предостовили: «разрешается».  
— В пос. Н.-Троицком дрова, заготовленные для школы, крестьянами увезены в деревню.  
— В в. Бусковской старшая учительница так прокладит грамматику: прочитай по книге два правила, говорит: «Ну, вот это будет вам на урок и следующие му разу; дома выучите»; между тем у детей книг нет...  
Было около часа дня. Ученики в. и. и. колеской школы, Вознесенской вол., отпущены, учительница затворилась на крыльце, сидит в своей квартире. Стучу. Неодолжимою окри. Узнав по голосу, отворила. Моем глазами представляется не красная картина, — такой бесобразия в комнате, какого я не встречал еще до сих пор нигде и в деревне всею в следующей комнате у дера стов на коленях ученики, — поставлен за полена гостя, как объяснила учительница.

**Детдома.**  
На одного человека в 13 месяц, в среднем выдано 6 арш. мануфактурных, 1/2 детского платья, по 1 п. ботаночных заготовок, по 1/2 пары ботинок, 1/2 стакана, 1/2 фунта мыла. Дает двое из одной чайки; чайной посуды не имеют са вовсе, чай хлебуют ложками.  
**Отношение волостных комков.**  
Приветие с. В. Пашенского на запрос о проделанной работе отвечает, что в течение разрознен. двухнедельника, мер для поднятия просветительной работы в волости вином не принимались, вследствие

чего школьный вопрос в волости остался в прежнем положении. И так обстоит дело почти во всех вилах: дело народное го просвещения может подождать, т. е., по выражению вилов, после провозов ственного фронта все силы брошены на борьбу с саметной.  
То же, если не хуже, в Шеговском уезде, где на одного учителя приходится от 70—90 учащихся; нет ни учебников, ни газет, ни общей литературы. Кулачество издевается и вымогает учителя лей; в последних лет бель, рваная одежда — вещь кистом. Из народных домов работа (да и то не на казано) едва 1/2. Библиотеки, забыты с-р. литературы, не разобраны; книги читальни влачат жалкое существование.  
В Кузнецком у. много учителей разбежались, остались лишь те, кто любит школу; профсоюз не существует; вступиторов нет.  
Маринский у. находится в лучших условиях, но и здесь: на 320 школ сохранилось 160, нагрузка учащихся ка торжная (от 24 до 100 учащихся на ка школу); полупросветительная работа не на высоте; дошкольного воспитания нет.

## Идите в Дом Просвещения!

(Обращение ГПСР ко всем оюзам).

**Уважаемые товарищи!**  
В сентябре месяце прошлого года в Томске губ. отд. народного образования совместно с профсоюзом работников просвещения и др. орг. организован Дом Просвещения. Дом Просвещения, как организация, являющаяся центром научной педагогической и просветительской работы, ставит себе цели: широко освещать, научное, политическое, педагогическое и художественное воспитание широких трудящихся масс, объединенных в профсоюзы. Все внутри организационная работа Д. П. должна: 1) педагогическая, 2) научная, 3) общественно-политическая, 4) прелетарской культуры, 5) художественная, 6) просветительная, 7) библиотечно-девичья и библиографическая. Все секции уже начали работу. Работает кружок по изучению марксизма, хоревой и т. д.  
Имеется внутренний штат руководителей Д. П., вполне работоспособный и широко подготовленный, но недостатка студента — членов профсоюзов, с которыми можно было бы вести работу в вышеназванных секциях, кружках при них и т. д. Приглашая за Д. П. важность всей просветительной работы, ГПСР предлагает развить широкую агитацию среди членов союзом и вступить в них в члены Д. П. Желательно, чтобы являлись просветительские коллективы — группы.

В случае если соответствующие меры вами приняты не будут то Д. П., созданный специально для обслуживания широких трудящихся масс, должен будет работать среди случайных граждан и, следовательно, задачи Д. П. не будут выполнены.  
Кроме того, ГПСР и коллегия Д. П. обращаются к вам с просьбой выделить из культурного фонда часть сумм в пользу «Д. П.», который сейчас переживает тяжелейший материальный кризис, в связи с ремонтом помещений, что еще более усугубляется тем, что субсидий от губоно пока нет. Д. П. не хватает на него обходимо текущие дела.

# Как живет Кузнецкий уезд?

(Беседа с тов. Власовым).

К нам так мало доходит вестей из жизни Кузнецкого уезда (работники его так давно посылают в «Красное Знамя» хоть коротенькие весточки о том, что у них делается), что мы с большим удовольствием побеседовали с приехавшим на губ'езд работников народного образования заводским кузнецким унаобразоват. тов. Власовым о том, как живет Кузнецкий уезд.  
Близко всего т. Власову, конечно, на родное образование в уезде.

## Народное образование

— Нет хороших учителей...  
Это — главное горе Кузнецкого уезда. Населению уезда относятся к школам очень доброжелательно, некоторые воле стия просят учителей, но их нет. Совсем плохо — нет смысла посылать. Хорошак — нет. Нет работников и в унаобразовании. Весь штат его состоит из 5 человек. Когда приходится выполнять большую работу, унаобразоват. обращается к компартии, и она дает своих наустроиров. Средств также нет.  
Учителя получают мизерное содержание. Вероятно, потому и трудно найти хорошего учителя.

О переводе школ на местные средства на учителя получают жалование по старым условиям, которые значительно ниже ставок унаобразоват. Так например, за январь городского учителя получили около 96 р., тогда как унаобразоват. ставка была около 150 р.

Сельские учителя получают на 20 проц. ниже городских, но на население дает от 2 до 5 пудов муки в месяц. Многие из них живут при школах, следовательно, имеют квартиру и отопление, которое доставляется населением натурой. Те из сельских учителей, которые живут на частных квартирах, платят за них из своих ничтожных ставок.

Всего в уезде 78 школ, в том числе 2 городских. Учителей — 96, из них 15 — в городских школах.

## Хлеб

Хлеба у населения, видимо, доста точно.

## Переучет военнообязанных.

(Официальное разъяснение).

В связи с переучетом военнообязанных, объявленным моим приказом по губернии, в городе распространяемого слухи, что «готовится мобилизация» и «скоро будет война».

Настоящим сообщая: **производимый переучет военнообязанных никакой связи с мобилизацией и войной не имеет.**

Переучет имеет целью: Правильную и точную постановку дела учета военнообязанных по новым формам учета.

Лица, распространяющие ложные слухи, будут привлекаться к ответственности.

Губвоенком РЕПИЦ.

# В Томске.

**Улучшение быта милиции**  
Горужской милицией получена вся за должность по выдаче жалования за октябрь, ноябрь и декабрь месяцы. На явля ожидается получение 100 комплектов летнего обмундирования и 100 пар сапог.

**Обследование губкомхоза.**  
С 27 февраля представителями НКВД т. Баргетов приступили к обследованию деятельности губкомхоза, основанной с одной постановкой дела и организацией комхозов на местах.

**Обследование коммунальных уезд.**  
Губкомхозом на днях будет проведено в техническом, санитарном и статистическом обследовании всех коммунальных уезд и находящихся в них жилищ, торговых и служебных построек.

**Пользование статистическим материалом.**  
Некоторые учреждения и лица пользовались материалом статистического бюро, получая его от сотрудников бюро в частном порядке, при чем сведения часто оказывались не верны. Бюро обратилось в учреждение с предложением пользоваться только официальными его сведениями и предупредить, что оно не берет на себя ответственности за справки, полученные иным порядком. Вместе с тем бюро сохраняет за собой право преследовать тех лиц, которые будут использовать свое служебное положение для выдачи статистического материала и справок в частном порядке.

**Участки земли для школ**  
Партия сообщает губернии, что отчет многих губерний республике, в том числе и Томской, указывает на большое практическое значение для школ и детдомов земельных участков, прирезанных к этим учреждениям.

Кроме того, что значение таких участков громадно в отношении педагогического, так как они могут быть использованы, как показательные, опытные, учебные поля, наркомпрос считает не маловажными и практические результаты, даваемые участками. Так, наши

В прошлом году в Кузнецком уезде совсем не существовало рынка. Ничего крестьянство выполняло свыше 100 проц. проданного и берет хлеб на базарах. Базары имеются в Кузнецке, в селе Прозовском, в Бочатах и еще несколько мелких по езам.

**Семена.**  
Крестьяне жагут семена. Но они, пожалуй, лучше нас учитывают существующее положение: продают то хлеб они продают, но, конечно, и на семена себе его оставляют.

**Молоко.**  
Дело в том, что хлебопашество развито не во всем Кузнецком уезде. Например, его нет в прилегающих местностях. Там крестьяне занимаются, например, животноводством, мед продают и покупают хлеб. Некоторые занимаются кустарными промыслами, также расходуют свои заработки на хлеб. Поэтому излишка денег у них никогда не бывает.

Скотоводство в Кузнецком уезде также не особенно развито. При этом скотоводство сильно уменьшилось после того, как крестьяне стали забывать скот для замены имеем хлебного проданного. Крестьяне жалуются: — налоги не посылать.

**Самогонка.**  
Самогонка процветает. Борьба с ней ведется жестокая, штрафуют самогонщиков «почем зря», но окончательно еще далеко не искоренена.

**Школа и церковь.**  
Крестьяне Кузнецкого уезда хитры и религиозны вообще, но с их стороны ни какого подвохота по вопросу об отделении школы от церкви не замечается. Не было и таких случаев, как в Томском уезде, где в некоторых селениях в школах совершался богослужение.

Правда, нашлась одна частная школа, для которой крестьяне взяли своего учителя, а он начал преподавать детям церковно-славянской грамоты, — по эту шкуру сразу же прихлопуши.

Веди.

В Томской губернии есть шлоц, собранное в прошлом году до 1.000 пудов разных продуктов.  
При крайней скудости средств которые отпускаются отнаобразованию, народ прос считает вполне целесообразным и своевременным выделить школы земучастники что даст определенную и вполне реальную помощь делу просвещения.  
Наркомпрос просит губисполком привести эту меру в жизнь, начал ее реализацию немедленно, чтобы весной школы могли начать обработку своих участков.  
В союзе полиграфического производства Губкомхозом сделано в аренду союзу полиграфического производства помещение кино «Фурер» между тем губоно намерено использовать это помещение для размещения в нем профессиональной школы. Губкомхоз обратился в губисполком с просьбой разрешить этот вопрос.  
Поверия безработных. 1 марта на бирже труда числятся по вера безработных. Каждый уже ареста строгий обязан явиться с документами. В первый день являются домашние служащие и горнорабочие в административном порядке от буквы «А» до «Ж», 2 марта остальные от буквы «З», 3-го — металлосты, строители и печальники и т. д.  
Мастерская 6 союз металлостов. Губкомхозом предлагается в свой вечерний мастерскую 6. Союза металлостов без ее оборудования.

**Почерк безработных.**  
1 марта на бирже труда числятся по вера безработных. Каждый уже ареста строгий обязан явиться с документами. В первый день являются домашние служащие и горнорабочие в административном порядке от буквы «А» до «Ж», 2 марта остальные от буквы «З», 3-го — металлосты, строители и печальники и т. д.

**Мастерская 6 союз металлостов.**  
Губкомхозом предлагается в свой вечерний мастерскую 6. Союза металлостов без ее оборудования.

